
数学Ｂ 和の記号Σ ( )年( )組( )番( )
わ き ごう

自然数の平方の和
し ぜ ん す う へい ほう わ

自然数の平方の和( 12 ＋ 22 ＋ 32 ＋ 42 ) を求めてみよう。
し ぜ んすう へいほ う わ もと

12 ＋ 22 ＋ 32 ＋ 42 ＝ 1 × 1＋ 2 × 2＋ 3 × 3＋ 4 × 4 であるから，数を三角形に並べる。
かず さんか っけい なら
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( 12 ＋ 22 ＋ 32 ＋ 42 )× 3 ＝( ) ×( 1 ＋ 2 ＋ 3 ＋ 4 ) , 9 ＝ 2×( )＋ 1
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12 ＋ 22 ＋ 32 ＋ 42 ＝ ( 2 × ＋ 1 )× ( ) ( ＋ 1 )
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12 ＋ 22 ＋･･･＋ n2 ＝ n ( n ＋ 1 )( 2 n ＋ 1 ) を証 明してみよう。
し ょう めい

6
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[1] n ＝ 1 のとき 12 ＝ ( ) ( ＋ 1 )( 2 × ＋ 1 )＝( )
6

[2] n ＝ k のとき，成り立つと仮定すると
な た か てい

1
12 ＋ 22 ＋･･･＋ k2 ＝ ( ) ( ＋ 1 )( 2 ＋ 1 )
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n ＝ k＋ 1 のときの左辺は
さ へ ん

1
12 ＋ 22 ＋･･･＋ k2 ＋( )2 ＝ ( ) ( ＋ 1 )( 2 ＋ 1 )＋( )2
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2k3＋3k2＋k＋6k2＋12k＋6 2k3＋9k2＋13k＋6
＝ ＝
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n ＝ k＋ 1 のときの右辺は
う へ ん

1 1(k ＋ 1){(k＋ 1)＋ 1 }{2(k＋ 1)＋ 1} ＝ (k＋ 1)(k＋ 2)(2k ＋ 3)
6 6

2k3＋9k2＋13k＋6
＝

6

n ＝ k ＋ 1 のときも成り立つので , すべての自然数 nに対して成り立つ。
な た し ぜ んすう たい な た

このような 証明法を数学的帰納法という。
しょ うめ いほう すうが くてき き のうほ う

問題 A 次の和を求めよ。
つ ぎ わ も と
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和の記号Σ (シグマ)
わ き ご う

n

数列の和 a1＋a 2＋a 3＋･･･＋a nを記号Σを使って, Σ a k と 表す。
すう れつ わ き ご う つか あら わ

k=1
n

すなわち , Σ a k ＝
k=1

これは，一般項 a kの数列を，k を 1,2,3,･･･，n と変えながら加えることである。
いっ ぱん こう す うれつ か く わ

n n n n－ 1

Σ ak は Σ ai や Σ aj , Σ ak＋ 1 と書いてもよい。
か

k= 1 i=1 j= 1 k= 0

問題 C 次の式をΣを使わない式(a1+a2 +a3 +･･･+an)で 表せ。
つぎ し き つ か し き あら わ
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(1) Σ a k (2) Σ(2k＋ 1)
k=1 k=1

5 4

(3) Σ k
2

(4) Σ k (k ＋ 1)
k=1 k=1

問題 D 次の式をΣを使って 表せ。
つ ぎ しき つか あ らわ

(1) b1＋b2＋b3＋b4＋b5＋ b6 (2) 21
＋ 22
＋ 23
＋ 24
＋ 25

(3) 2×1＋2×2＋2×3＋2×4＋2×5 (4) 1＋1＋1＋1＋1＋1＋1＋1＋1＋1

問題 E 次の数列の和をΣを使って 表せ。
つぎ す うれつ わ つか あら わ

(1) 1, 3, 5, 7,････ , 99 (2) 2, 4, 8, 16,････ , 1024

初項 公差 の等差数列 初項 公比 の等比数列
し ょこ う こ う さ と う さ す う れ つ し ょこ う こ う ひ と う ひ す う れ つ

一般項 a n ＝ 一般項 a n ＝
い っぱ んこう い っぱ んこう


